

**ЗНАЧЕНИЕ ЛИТЕРАТУРНЫХ ПАМЯТНИКОВ ДЛЯ РАЗВИТИЯ
ДУХОВНОСТИ И НАУКИ В УЗБЕКИСТАНЕ**

Меденцева Наталья Петровна

*Ташкентский университет информационных технологий
имени Мухаммада ал-Хоразмий*

Провозгласив независимость, Узбекистан вступил в эпоху возрождения своих духовных и интеллектуальных ценностей.

История развития и становления духовности узбекского народа отразила в своей эволюции творческие взлеты и падения, торжество национальных традиций и мрачные периоды реакций.

При поддержке руководства страны ЮНЕСКО принимала участие в праздновании юбилеев таких великих предков узбекского народа как Амир Темура, Мирзо Улугбека, городов Карши, Бухара, Хива, Термез, эпоса «Алпамыш», книги «Авеста», Хорезмской академии Маъмуна.

В 1997 году Указом Президента Республики Узбекистан Хорезмская академия Маъмуна была вновь возрождена в Хиве. А в 2003 году на «Дом мудрости», как называли академию раньше, обратила внимание мировая общественность.

Не раз многочисленные свидетельства древней истории доказывали, что цивилизация в нашем регионе – одна из древнейших на планете. И Академия Маъмуна – еще одно свидетельство тому. В начале девятого века в период правления халифа аль-Маъмуна созданный им в Багдаде «Байтул Хикма» («Дом мудрости») был известен во всем мире и превратился в академию наук Востока. Здесь также имелась большая библиотека и обсерватория. Халиф аль-Маъмун приглашал многих ученых из различных регионов для ведения исследований и переводов в этой академии. Среди них были такие выдающиеся мыслители, как аль-Хорезми (алгебра, математика), аль-Фергани (астрономия), Джабер бен Хайян (химия), аль-Беруни (медицина и философия) и Насриддин ат-Тусий (тригонометрия). «Байтул Хикма» объединял около 500 ученых, которые специализировались по различным отраслям науки.

Здесь собрана богатая коллекция книг – трудов ученых всего мира. В академии ученые вели исследовательские работы по многим направлениям науки: математике, астрономии, этнографии и др. Своим трудом они внесли неопределимый вклад в развитие мировой науки, прославив тем самым Хорезм на весь мир. Основу этого составил уже тогда сложившийся в Центральной Азии научный фундамент. Еще в IX-X веках сформировалась мощная научная школа, основанная Мухаммедом аль-Хорезми, который дал миру математику, основанную на десятичной системе исчисления. Современное слово «алгебра» –

это название одной из его книг, как и вошедший в употребление термин «алгоритм», происхождение которого связано с Аль-Хорезми.

Руководитель академии Аль-Беруни написал более 150 книг, из которых до нас дошло 33 фундаментальных научных труда, посвященных астрономии, математике, географии, геодезии и этнографии. Впервые им были созданы своеобразный глобус Земли и способ исчисления координат наблюдаемого, которые в течение длительного времени успешно использовались географами и путешественниками.

В настоящее время Академия Маъмуна объединяет многих известных ученых нашей республики. Ее тематика затрагивает такие важные вопросы, как изучение богатого научного наследия средневековых хорезмских ученых, история государственности, рациональное использование водных и земельных ресурсов, повышение плодородия почв, мониторинг окружающей среды. Академия имеет свою экспериментальную базу, лаборатории, библиотеку и музей. На сегодняшний день налажены научные контакты со многими зарубежными центрами [1].

Так же одним из величайших памятников истории человеческой цивилизации остается и «Авеста». Прошло три тысячи лет со времени созданий этой древней книги, которая является бесценным наследием, оставленным грядущим поколениям от наших предков. Что привлекает в ней нас, живущих сегодня? В современном обществе значение «Авесты», содержащей идеи добра, и справедливости, взаимопонимания и любви, все более возрастает. Ведь заложенные в ней моральные и нравственные ценности как никогда созвучны нашей действительности.

«Авеста» – это исторический документ, свидетельствующий о том, что в нашем древнем крае существовало великое государство, великая духовность, великая культура”, сказал Президент Ислам Каримов. Воздвигнут мемориальный комплекс Авеста. В центральной части комплекса возвышается архитектурная композиция высотой 18 метров. Сооружение из белого мрамора, изображающее книгу Авеста, является составной частью композиции.

В настоящее время в Узбекистане существуют более 2,5 тысяч исламских памятников, 80 тысяч ценнейших исторических рукописей, отражающих уникальную культуру различных народов, начиная от доисламских времен и до наших дней. В 1997 году была восстановлена усыпальница великого мухаддиса имама аль-Бухари и опубликованы работы имама ат-Термизи.

«Мир через культуру!» – эти слова выдающегося мыслителя, художника и гуманиста Николая Рериха отражают особенности нашего времени, отмеченного стремлением к духовности, гуманистическим идеалам. Они суть того, что в разумном сочетании богатейших национальных традиция и общечеловеческих и культурных ценностей общество способно развиваться и стать совершенным.

Узбекистан – это страна с древней и великой историей, богатой и разнообразнейшей культурой, уникальными архитектурными памятниками, умными и гостеприимными людьми, которые по праву гордятся как своим прошлым, так и настоящим.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О праздновании 1000-летия Хорезмской Академии Маъмуна» 11.09.2004.
2. Меденцева Н. П. Задачи образовательных учреждений в формировании правового сознания молодежи //Образование и воспитание. – 2015. – №. 5. – С. 4-6.
3. <http://www.yilnoma.uz/> Летопись независимость Узбекистана
4. <http://www.press-service.uz/> Пресс-служба Президента Республики Узбекистан.
5. <http://www.gov.uz/> Сайт правительства Узбекистана